

# Justin Adian Topsy

Jan 13 — Mar 4, 2023 | Shanghai

究竟是雕塑，还是绘画，抑或是全然不同的其他事物？这一提问可说是自然而然地萦绕着艺术家贾斯汀·艾迪恩 Justin Adian 耐人寻味的作品讨论之中。在阿尔敏·莱希 - 上海空间将于2023年1月13日至3月11日举办的艾迪恩个展《非平衡的》，可见艺术家持续探索着媒介之间的过渡空间进行创作。其作品的倾斜角度是肉眼可见的，并坚决拒绝从任何一侧平稳落地，呈现出充满玩趣且令人会心一笑的意象。

艾迪恩作品所透出的失衡感，因其垂直形式而更为加剧；高高挂起、与墙齐平的这些作品，更有一种与生俱来的倾斜感和具象寓意。然而构成作品的神秘、无规律的有机形状，更赋予了作品一种古老气息，仿佛我们在一条羊肠小径上这所偶遇目睹的石堆标记，或更准确地说，也许是一座象征暗示着肉体的图腾柱。

艺术家的标志性风格，更是通过一场精心策划的绘画过程发展构思而成。这其中包括：首先于纸上绘制草图，接着从三层胶合板上切割出心目中的形状。在创作过程对木材进行的裁锯、磨砂与挖空等工艺，也都被艺术家视为绘画过程的延续，尽管这一过程更多是通过双手、工具和体力劳动得以体现。在这之后，毛毡面料被拉伸到各式形状の木块之上，接着再以帆布覆盖。这些木块形状只能以一种方式结合在一块；那是艾迪恩根据心目中所想象出来的模样将它们集结一体。内层的毛毡材料赋予这些形状柔软质感，看似松软的质地使观众产生了禁不住想要触摸的想法。看似软垫触感的作品，如同软绵的枕头或脸颊曲线，渴望被轻柔抚摸。在唤起了观众对于枕头或皮肤的联想同时，也激发了每个人内心柔软处的同情心，在作品和观众之间培养出了深刻且人性化的亲密关系。

这其中也与美国艺术家约翰·麦克拉肯 John McCracken 或罗伯特·莫里斯 Robert Morris 拒绝仅专注于单一媒介的精神相呼应，而其三维立体绘画中呈现出的“失衡状态”也在作品的结构中显而易见。这在《跨越界线》(Across the Line, 2022) 和《原地不动》(Staying Put, 2022) 两件作品中，如同积木叠层 Jenga 的错位结构尤为突出。在前者中，两片瘦削的扶壁支撑着一对圆形球体，而圆球之上更支撑起一道倾斜平台。在这座不稳定的塔上，又坐落着另一个圆球，似乎随时都会从结构上滚落下来，并极可能将一切都倾倒。在后者作品中，两道细长的柱状形体似乎在支撑着三个堆叠起来，看起来毫不牢固的球体，在它们之上又承载着三道水平摆放的板状物体。在观看艾迪恩这些奇特建筑结构时，我们能理性的理解并知道，这些结构形式都是挂于墙面上，但却也伴随着一种强烈的奇想，那就是它们其实全都能被一根羽毛轻轻一碰就倒。

另一边乍一看，《清空阳光》(2022) 和《艰难求生》(2022) 两件作品则给人更为坚固的感觉。《清空阳光》中方方正正的元素相互依偎，仿佛正在拥抱彼此。而宽阔、不规则的矩形包围着位于中心的球体，建构出的肌肉线条结构掩盖了《艰难求生》标题中的不安定感，这是指向劳动者挣扎生存的词汇。在经过深刻的反思后，我们逐渐能欣赏到这些联合一体的形式中，所包含的脆弱与温柔。然而这团体的重心是否能被维持住，是所有艺术、甚至是面向全人类的根本提问。

《即将承受不住》(2022) 也是在阈值范围的边界游走。三个圆形以及一个纤细柱状，再度支撑着两个体型、重量更甚的物体，其排列组合的方式让这些物体似乎都是被摆放在一个有软垫的底座上。艾迪恩在其作品中也保留了一种瞬时性——观众满心期待地看着作品；这即将失去平衡、令人颤栗的三个球可能正在承受比它们所能承受的更多，这一点令人真切感受。而同样，艺术家在作品中对底座——这个用于展示艺术品至关重要的平凡结构的巧妙翻转，也是艾迪恩于创作中发挥玩趣的表现。他再次呼应着我们最初的提问：这究竟是雕塑，还是绘画，抑或是全然不同的其他事物？于是观众更贴近仔细观察，并抗拒着想触摸的冲动，然后被深深地吸引到了艾迪恩作品扣人心弦、充满悬念的奇幻之谜中。

贾斯汀·艾迪恩（于1976年出生于德克萨斯州沃思堡）现工作生活于纽约，获得北德克萨斯大学艺术学士，以及罗格斯大学艺术硕士学位，其作品被达拉斯艺术博物馆、沃斯堡现代艺术博物馆、鲍登学院艺术博物馆和圣安东尼奥艺术博物馆永久收藏。此次展览是艺术家于阿尔敏·莱希画廊举办的第三次个展。

文/杰西卡·霍姆斯（作家、艺评人）